

澳洲

悉尼

探親之旅



文·薰草

薪假期，幼兒每星期還有奶粉錢補助呢！澳洲的大小城鎮絕對看不見乞丐，更沒有流離失所的傷殘老弱等盲流現象。澳洲的社會制度是“劫富濟貧”、“獎懶罰勤”，公民辛辛苦苦賺的工資要交1/3的重稅，換來的是日後完善的福利；一旦失業、傷殘或退休等，不愁沒有生活資助。另外，澳洲是一個典型的移民國家，目前有一百二十多個國家和地區、一百四十多個民族的人生活在這塊土地上，使用九十多種語言。其中中國人在澳洲的總人數約六十多萬人，成為非英語背景的第三大民族。與歐美國家相比，澳洲這個多民族國家自有其獨特性；各民族都有相對的獨立性，在多元文化政策的保護下，各民族都保留了自己的文化、語言、風俗習慣和生活方式。

筆者由於有親友在澳洲悉尼Hurstville南區住，所以就購買優惠機票，利用暑假帶同年邁的母親

澳大利亞是世界上最大的島嶼和最小的大陸。其內陸是一大片紅褐色的沙漠，與沿海綠色的肥沃土地、四周藍色的海洋互相輝映。好像上帝特別垂青這個國家，將豐富天然資源和美麗風景賜給那裡的人民。澳洲可算是世界上社會福利最好的國家之一，真是做到了“幼有所養、老有所終”、甚麼失業金、養老金、生育金、單親家庭補助金、醫療金、殘疾金和助學金等十分齊全。尤其是婦女的產假真是令人羨慕，包括十二個月有薪假期，做父親的亦有一個月有

A U S

從住家到南區唐人街，大概要走20分鐘路程，那裡有銀行、酒家、網巴、遊戲機中心、大型商場、超市、M記、Pizza、肯得基等等，真是包羅萬有。物價方面，如果是中國貨，就與澳門價差不多。本土貨則較便宜，例如意大利粉醬都是1.6元一罐。食品重量以kg為單位，雞翼都是1.8元1kg、奇異果2元1kg，如果到批發市場購買更加便宜。當地的民風很友善，無論你認識不認識的，在早上碰見都會說一聲 Hallo! O Good morning! 筆者初到貴境的第二天下午，姪媳婦帶我同母親及大女兒走了20分鐘路程探望坐月中的姪女家。姪媳婦先行回家準備晚餐，我們誇口晚上自己可以回家吃晚飯不用接我們。可是到了晚上，我們三人回家時就發生大問題，因為 Hurstville南區的馬路街道住屋差不多是一樣的，無法確切辨別方向反而背道而馳了，走了50分鐘還沒摸到去家的方向，又沒有電話打回家，天黑馬路又沒有燈，附近又沒有住宅，周圍環境樹林密佈漆黑一片，弄得我們三人真是飢寒交迫。母親拄著柺杖走路又行動不便，我們最後決定停在路邊只有等待有沒有車經過。足足等了30分鐘才有一部私家車經過，我們喜出望外，立刻伸手截車，車主是個男士，女兒用英語交談說明原因，他先借手機給我們報平安，後又送我們回家，全不要求回報，至今我們還十分感謝他呢！

由於親友都是上班一族，平日出外旅遊我們一行五人都是早出晚歸。在南區走20分鐘路程就到達火車站，搭一個小時地鐵火車就可到悉尼市中心。如不是繁忙時間購買火車票是有優惠的，大概是2至3元單程，而我媽媽得到最優惠一元可搭雙程，並且只要她拿出當天一元火車票就可搭其它交通工具（車、船），可見澳洲的老人福利太好

及三個兒女，開展十八天的探親旅遊之行。澳門的暑假期間就是澳洲最冷的冬天。那裡日間與晚上的溫差很大，日間氣溫上升到12至14度，但一到晚上就下降到3至4度左右，非常寒冷。我們住在遠離喧嘩悉尼市郊的南區的姪兒家裡。澳洲政府很注重區域環保和綠化，每家每戶的垃圾是分類擺放的，放置在後園的兩個大垃圾桶裡，等待市政垃圾車來收取。澳洲的交通工具配套很齊全，市民日常生活上班、上學的交通工具都是搭火車、地下鐵、巴士、渡輪或Taxi。所以當地空氣清新、環境優雅，難怪澳洲悉尼市取得2000年的奧運會主辦權，自有其獨特之處。澳洲人很懂得享受家庭日和出外旅遊的機會，每逢星期六、日才用自己的私家車到處遊覽實行減壓充電。



TRALIA



了！悉尼的公共交通系統非常發達，有線路及班次密集的公交車、單軌鐵路、輕軌鐵路、渡輪、城市鐵路和聯繫澳大利亞其它地區的火車等、更有針對觀光客設計的觀光巴士路線。澳洲悉尼是世界著名旅遊城市，在十多天的遊覽行程中，我們首先到岩石區的旅遊活動中心索取旅遊資料，然後按圖索驥先遊覽了悉尼歌劇院。她座落於班那隆岬（Bennelong Point），是一幢宏偉的水晶建築，它那大膽的白色帆翼造型，彷彿就要乘風而去，昂然航行迎向悉尼港口。皇家植物園在市中心的東側（歌劇院對面），有整片30公頃的遼闊綠地，園區還種植了7500株樹木，是悉尼人相當自豪而珍惜的城市綠蔭。我們還在皇家植物園的山丘上，參觀了總督府，那是一幢哥德式宅院，以砂岩和杉木建築的屋，是歷任總督居住的地方。

在悉尼歌劇院附近的環形碼頭，可乘游船遊覽欣賞悉尼海港的風景及到Manly海灘漫步。須知這是隆冬季節，但見白色的沙灘、松樹、藍色的海水、飛撲而來的白海鷗，形成一幅詩情畫意的景象；回程時還可欣賞悉尼海港及屹立在港口的宏偉的歌劇院建築物夜景。我們還參觀了維多利亞女王大廈，這座大樓是1898年為慶祝英國維多利亞女王登基五十週年而建造，那做羅馬式的建築



非常華麗，有自然流光的彩色玻璃，精雕細琢的懸吊大鐘被譽為“世界上最美麗的購物中心”，共分三層，以時尚服飾及珠寶配件等商店為主，地下兩層為美食街及餐廳，總之在那裡可逛足一天光陰。

我們還遊覽了澳大利亞博物館、Town Hall市政府、岩石區、環形碼頭區、海德公園、聖馬利亞大教堂、百年紀念園、悉尼天文台、伊利沙白大宅、白沙灣、Darling Harbour 情人港、動力博物館、悉尼賭場、吃海鮮的魚市場與唐鵝近距離接觸、China Town（唐人街）等等。其中China Market Place是一幢獨立建築物，為融合多種族文化的熱鬧購物商場，有一百多家商舖，真是淋漓盡致，除了提供實用的日常用品及服裝、中國飾物、二手店外，還有三十多家工廠是直銷店，成為撿便宜名牌貨的好地方，那裡還附設電影院、食街及

全澳大利亞最大的中式茶樓。此外，我們還去了Bondi Beach、Bronte Beach等著名海灘，各個海灘各具特色，幼白的沙灘、深藍色的海水與藍天白雲連在一起，一望無際令人心曠神怡！浪花一浪接一浪，雖然是冬天，依然有人去衝浪，我們也忍不住齊齊脫了鞋襪捲起褲腳任由冰凍的海水沖來沖去。我們亦去了Watsons Bay（是一個天體海灘），雖是冬天，但亦有兒童不宜觀看的日光浴呢！跟著步行到LadyBay悉尼海岸的最南角（South Head）和斷崖公園。

為甚麼說悉尼市是最佳旅遊城市？想要知道就要親身去領略。因為當地人熱情好客，從外觀看出你是遊客時會微笑向你打招呼，當你手拿地圖張望時會主動給你講解和指引。街道的公廁設備齊全，從不憂心會缺紙巾。每逢星期五下午或者假日是當地學生的活動課，無論是中學生或小





學生，老師們都會帶領他們參觀各種博物館、市議會、市政府大樓，讓他們瞭解國家的歷史和各個民族的歷史概況，甚至帶他們到著名的景點進行實地環保教育。我們曾漫步於繁華的商業銀行區，漫遊於具歷史性的街道，到過Martim Place、國王十字區（King Cross）、悉尼紅燈區同性戀者的天堂，與當地唐人街的華僑噓寒問暖、走過500多米長橫跨南北兩岸的悉尼港口大橋，還與攀爬港口大橋的英雄們互相呼應吶喊！在假日早上，行過岩石區市集（The Rocks Market），長長百多米的市集檔攤，賣的東西無奇不有：瓷器、手工藝品、照片、珠寶，還有各種各樣的食物，令人很樂意快掏腰包。

親友也利用假日驅車帶我們遊覽悉尼南部海岸活倫港（Wollongong），那裡有未受污染的海灣，還有鮑魚仔等你捉呢！參觀Kiama、悉尼佛光會、悉尼



奧運會場、奧運村、其中運動員村的665幢房屋現已全部售出，成為奧運會後悉尼西郊一個全新社區。這裡的每間屋子都有太陽能裝置，其平常用電量只須普通房屋的一半，不但節約，更可大量減少燃煤發電所排放的二氧化碳，成為相當尖端的太陽能源村。我們還遊藍山國家公園（Blue Mountain），參觀土著人遺址及搭乘號稱全世界坡度最傾斜的三姐妹峰觀光鐵路，真是驚險刺激；還去農舍動物園觀看各種動物，親自喂袋鼠、駝鳥和擁抱樹熊實行零距離接觸。此外親友還特別驅車帶我們去離悉尼西面280公里優雅而寧靜的澳

大利亞首都堪培拉參觀。是一城山色半城湖水，到處是綠樹鮮花的海洋，無論是公園、花園、居民住宅庭園，還是公共場所周圍都是綠油油的草坪，似厚厚的綠色地毯。我們參觀了國會大廈、戰爭博物館、皇家鑄幣廠，還親自把硬幣鑄成幣版（不能用）用作留念。我們還去使館區範圍遊覽，欣賞各國使館的建築特色，見到中國大使館時雀躍萬分格外親切；又到格里芬湖欣賞著名庫克船長紀念噴泉，坐在夕陽西下的湖邊，欣賞從湖底噴出的水柱達137米高直沖藍天。站在全城

任何一處地方，均可看到它高大白色的水柱直刺藍天，水柱還會折射出彩虹，令人嘆為觀止。

經過十多天的澳洲悉尼全接觸，使我感受到旅遊城市應負的責任、市民的素質、環保的重視、交通的配套以及長遠的城市規劃是

何等重要。每當想起澳洲的藍天白雲、蔚藍的海水、綠草如茵的大地、哥德式的古舊建築物、熱情好客的澳洲人民，令我此生回味無窮，真覺不枉此行。我由此對比起以前的澳門，那是一個寧靜純樸的小城，但隨著時代變遷，現今已變成繁榮喧嘩的世界文化遺產城市。我們將如何好好地保護這個世界文化遺產名城呢？無疑長遠的澳門城市規劃及交通網絡的配套，是現今特區政府不容忽視的課題；而如何提高市民的文化素質及環保意識，更要從小教育開始，潛移默化，做到澳門是我家，綠化環保靠大家。🌱